



உதயன் நியூஸ்பேப்பர் பிரிவு செய்வது கண்ணாடிகளை விநியோக செய்வது  
★ ★ ★  
எஸ். எம். பெர்னாண்டோ  
580, ஆஸ்பத்திரி வீதி,  
ஜாப்பா வக்கி அருகாமையிலுள்ளது.

வடக்கு-கிழக்கைப் பிரிக்கக் கூடாது; அரசமைப்பில் மாற்றம் தேவை

# சுயாட்சி அமைப்பு ஒன்றை நிறுவுமாறு தொண்டா அரசாங்கத்துக்கு யோசனை

## முஸ்லிம்களுக்கு பிரதேச சபை ஒன்றியம் சிங்களவர் நலன் பேண விசேட ஏற்பாடு

சுயாட்சி அமைப்பு ஒன்று உருவாக்கப்பட வேண்டும். வடக்கு கிழக்கு மாகாணம் பிரிக்கப்படாமல், அங்குள்ள மக்களுக்கு, அந்த முன்ன சுயாட்சி அதிகாரம் வழங்கும் விதத்தில், சுயாட்சி அமைப்பு ஒன்று உருவாக்கப்பட வேண்டும்.

அதே வேளை முஸ்லிம் மக்களின் நலன்களைப் பேணும் வகையில், முஸ்லிம் பிரதேச சபைகள் ஒன்றியம் ஒன்றும் நிறுவப்பட வேண்டும்.

அங்கு வாழும் சிங்கள மக்களின் உரிமைகளையும், நலன்களையும் பாதுகாப்பதற்கு விசேட வசதிகளும் ஏற்பாடுகளும் செய்யப்படுவது அவசியம்.

— இவ்வாறு அமைச்சர் திரு. செளமியமூர்த்தி தொண்டமான் இனப் பிரச்சினை தொடர்பாக ஆராய்ந்து வரும் நாடாளுமன்றத் தெரிவுக் குழுவின் சமர்ப்பித்த திட்டத்தில் அரசாங்கத்துக்கு யோசனை தெரிவித்துள்ளார்.

அவர் தமது உட்கிளர் இலங்கைத் தெரிவினார் காகித விவாதத்தில் தலைவர் என்ற வகையிலும், நாடாளுமன்ற உறுப்பினர் என்ற வகையிலும் இத்திட்டத்தை மனதூறச்செய்தார்.

## மாகாணப் பொலீஸில் பத்தாயிரம் பேர்!

சுயாட்சி அமைப்பு ஒன்று உருவாக்கப்பட வேண்டும். வடக்கு கிழக்கு மாகாணம் பிரிக்கப்படாமல், அங்குள்ள மக்களுக்கு, அந்த முன்ன சுயாட்சி அதிகாரம் வழங்கும் விதத்தில், சுயாட்சி அமைப்பு ஒன்று உருவாக்கப்பட வேண்டும்.

## பிரேமதாஸா, தொண்டா சிறிமாவைப் பார்த்தனர்

நரம்புத்தி நளர்ச்சி காரணமாக செல்லும் பெரியவர்களைப் பத்திரிகை அனுமதிக்கப்பட்டிருக்கிற எதிர்க்கட்சித் தலைவர் திருமதி சிறிமாவே பண்டாரநாயக்காவின் ஜனாதிபதி சி. பிரதமநாயக்கை அமைச்சரும் இ. தொழிற்சாலை அமைச்சரும் திரு. எஸ். தொண்டமான் ஆகியோர் சென்ற பரந்தலையில் சிறிமாவின் திருமதி பண்டாரநாயக்கை நம்பியிருக்கிறார்.

## குருநகர் பகுதி மீனவர்கள் 12 பேரின் சுதி தெரியவில்லை

குருநகர் இடத்தில் நேற்று முன்தினம் (திருவாரூர்) பரந்தலையில் நேருக்கிடு சென்ற நான்கு மீனவர்கள் கிழக்கு கடல், அவற்றில் சென்ற 12 மீனவர்கள் தெரிவினார்களுக்குள் என்ற நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டுள்ளது. இத தொடர்பாக சம்பந்தப்பட்ட தொழிலாளர்கள் உடனடி நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும்.

## உத்தேச சுயாட்சி அமைப்பின் அதிகாரங்கள் தெளிவாக இல்லை

சுயாட்சி அமைப்பு ஒன்று உருவாக்கப்பட வேண்டும். வடக்கு கிழக்கு மாகாணம் பிரிக்கப்படாமல், அங்குள்ள மக்களுக்கு, அந்த முன்ன சுயாட்சி அதிகாரம் வழங்கும் விதத்தில், சுயாட்சி அமைப்பு ஒன்று உருவாக்கப்பட வேண்டும்.

## முஸ்லிம்களுக்குத் தனிச்சபை

முஸ்லிம்களுக்குத் தனிச்சபை அமைப்பது தொடர்பாக அரசாங்கம் திட்டமிட்டுள்ளது. வடக்கு கிழக்கு மாகாணம் பிரிக்கப்படாமல், அங்குள்ள மக்களுக்கு, அந்த முன்ன சுயாட்சி அதிகாரம் வழங்கும் விதத்தில், சுயாட்சி அமைப்பு ஒன்று உருவாக்கப்பட வேண்டும்.

## மத்திய அரசின் கட்டுப்பாட்டில் மொத்தம் 39 முக்கிய துறைகள்

மத்திய அரசின் கட்டுப்பாட்டில் மொத்தம் 39 முக்கிய துறைகள் உள்ளன. வடக்கு கிழக்கு மாகாணம் பிரிக்கப்படாமல், அங்குள்ள மக்களுக்கு, அந்த முன்ன சுயாட்சி அதிகாரம் வழங்கும் விதத்தில், சுயாட்சி அமைப்பு ஒன்று உருவாக்கப்பட வேண்டும்.

## புலிகள் தரப்புக் கூருத்து தற்சமயம் வெளிவராது!

புலிகள் தரப்புக் கூருத்து தற்சமயம் வெளிவராது! வடக்கு கிழக்கு மாகாணம் பிரிக்கப்படாமல், அங்குள்ள மக்களுக்கு, அந்த முன்ன சுயாட்சி அதிகாரம் வழங்கும் விதத்தில், சுயாட்சி அமைப்பு ஒன்று உருவாக்கப்பட வேண்டும்.



சமர்ப்பித்திருக்கிறார்: வடக்கு-கிழக்கிற்குச் சுயாட்சி என்ற அவரது திட்டம் கிழக்கு மாகாணம் பிரிக்கப்படாமல், அங்குள்ள மக்களுக்கு, அந்த முன்ன சுயாட்சி அதிகாரம் வழங்கும் விதத்தில், சுயாட்சி அமைப்பு ஒன்று உருவாக்கப்பட வேண்டும்.





# பாரதி கல்வி நிலையம்

சித்தன்கேணி.

**5 ஆம் ஆண்டு**

(புனைமப் பரிசீலிக்கான)

கணிதம் — தமிழ்

**திரு. சிவநேசன்**  
(இணைப்பாறிய அதிபர்)

**கல்வியாண்டு**

பிரிவு 1 1992 ஆரம்பாண்டிட்டு  
பிரிவு 11 1991 பீட்டல் பயிற்சி வகுப்பு

குறிப்பு:

- ★ ஒவ்வொரு வகுப்பிற்கும் 35 மாணவர்கள் மட்டுமே அனுமதிக்கப்படுவர்.
- ★ 28-12-1991க்கு முன்னர் அனுமதிக்கப் பெற்றுக் கொள்ளவும்.

[4489]

## பயிலுனர் ஆசிரியர் சேவை

A/L பரீட்சையில் 3 பாடங்களில் சித்தியடைந்தவர்களுக்கு ஓர் அரிய சந்தர்ப்பம்

வடக்கு - கிழக்கில் அதிக வெற்றிடங்கள் போட்டியப் பரீட்சைக்கான விசேட பயிற்சி வகுப்புகள்

ஆரம்பம்: **28-12-91** மு.ப. 9 மணி

பாடநெறி:-

- 1. பொது உள்கார்பு
- 2. பொது அறிவு

தகவமைகள்:- 18-85 வயதிற்கு இடைப்பட்ட உ.பொ.க. உ/உ பரீட்சையில் ஒரே தடவையில் 3 பாடங்களில் சித்தி.

விண்ணப்ப முடியு திகதி: 06-01-1992

விண்ணப்பப் படிவங்களையும் விவரத் திரட்டினையும் நேரில் பெறலாம்.

- ★ இவ்வச பாடக் குறிப்புகள்
- ★ விநியுரைகள் - சலி ரூ.யிற் திணர்நிதி மட்டும்
- ★ கட்டணம் ரூ. 290.00 [முழுப் பயிற்சிக்கும்]

## அஸ்ரன் கல்வி நிலையம்

101/10, ஸ்ரான்லி வீதி, யாழ்ப்பாணம்.  
(மக்கள் வந்திக்கு அருகாமையில்)  
[கி-1079]

## சபிண்டகரண அழைப்பிதழ்



18-11-1991 இன்றையடிசேர்ந்த எமது அகிலுத்தெய்வம் திருமதி மகேஸ்வரி பாலசுப்பிரமணியம் அவர்களின் சபிண்டகரணக் கிரிகாரன் 18-12-91 புதன்கிழமை நண்பகல் 13.00 மணியளவில் எமது இடத்தில் நடைபெற இருப்பதாக, அந்நேரம் நாம் உள் குடும்பத்திற் வருகைபெற்ற அகிலுத்தெய்வம் சாந்திப் பிரார்த்தனைகளில் கலந்து கொள்ளும் வண்ணம் அன்புடன் அழைக்கிறோம்.

77, நாயக்கமாரி வீதி, — குடும்பத்தினர் நல்லூர். (19077)

### கண்டன கூட்டம்

யாழ்ப்பாணம், டிச. 18 மகேஸ்வரி பாலசுப்பிரமணியம் தழித்தகைவர் பாடசாலை யில் ஜி.டி.எ. (சா.த) பரீட்சை நடந்த வேளையில் இடம்பெற்ற விவரங்களுக்கு விசை சம்பவத்தைக் கண்டித்து, இன்று காலை 9 மணிக்கு காழ்ப்பு பகலவைக் கழிவு வைப்பதி அருகில் கண்டனப் பொதுக்கூட்டம் ஒன்று நடைபெறவுள்ளது. மாணவரவை ஏற்பட்டு செய்துகொள் இந்தக் கூட்டத்தில் அனைத்துப் பீட்டல் மாணவர்களையும் பங்குபற்றும்படி கேட்டெப்பட்டுள்ளது.

### C. C. A. கலை, வர்த்தகக் கல்வாரி

வெலிங்டன் சந்திக்கருகாமை புதிய பிரிவு A/L - 93 பொருளியல் — உதயன் கணக்கியல் — ரூ வர்த்தகம் — ரட்ணம் அளவையியல் — சயந்தன் தமிழ் — குமீத்தக இந்து நாசீகம் — பாலா கிறிஸ்தவ நாசீகம் — கொலின்ஸ்

மு. குறிப்பு: ஏற்கனவே பி.டி.1 இல் பயிற்சி செய்தவர்களுக்கு பழைய நேர கட்ட வசைப்படி வரவும்; ஆரம்பம்: 2-12-1991 7-80 மணி [கி-1074]

### புதிய உயர் கல்லூரி

(NEW COLLEGE OF HIGH STUDIES) ஆரியகுளம் சந்தி, யாழ்ப்பாணம்.

### 1st in Com.

வியாழன், வெவளி வகுப்புகள் ஆரம்பம் 19-12-1991 மாலை 3-00 மணி

### G. A. Q.

English Literature திரு.சோ. பத்மநாதன் ஆரம்பமாணிக்கன். [குறிப்பிட்ட மாணவர் குழு மட்டுமே அனுமதி வழங்கப்படும்]

★ பேராசன, யாழ்ப்பாணம் கலைக் கழகம் கண்காண G. A. Q. 1st in Com. [சனி, குடியிற்]

விநியுரைகள் ஆரம்ப மாடு நடைபெறுகின்றனது நிர்வகி. திருமதி. எம். குமாரத்தியா. [கி-1076]

### அலாமில் யுத்தநிறுத்தம்

புதுகூவி, டிச. 18 அமை நிர்வாகிகள் — அலாமில் ஜகிய விடுதலை முன்னணியில் [உகியா] போராட்டிகள் — இத்தியல் படைகளுக்கு எதிரான தமது போராடி நிறுத்தியுப்பதாக ஒரு தகவல்பட்டமொரு நேற்று அறிவித்திருக்கின்றனர். உட்கூ ஜகியை முதல் தரம் பிடித்து வைத்திருந்த ஆறு பண்பக் கட்டினையும் அவர்கள் கிடுகிடுதனர். உகியா திரிபாதினில் யுத்த நிறுத்த அறிவிப்பை அடுத்த உவரகூட்டம் இத்திய அரசு கிரைவில் பேச்சுக்களை ஆரம்பிக்கும் என எதிர்பார்க்கப்படுகிறது. [உ]

### தொழிலாளர் கூட்டம்

யாழ்ப்பாணம், டிச. 18 வாங்கேசு உணவுக்களஞ்சியத்தில் வேலை வாய்ப்பு நெருங்கு குறித்து வகுப்பித் தொழிலாளர்கள் இன்று காலை 10 மணிக்குக் கூடி ஆராயவுள்ளனர். வடபிராந்திய வகுப்பித் தொழிலாளர் சங்கம் சங்க தலைமைச் செயலகத்தில் கூட்டியுள்ள இந்தக் கூட்டத்தில் சங்க உறுப்பினர்களும், இணைச்செயலக உறுப்பினர்களும் பங்குபற்றுவர். (உ-3)

### புலிகள் தரம்---

[1ஆம் பக்கத் தொடர்ச்சி] திட்டத்தை நான்கு எருத்து அறிப் பரிசீலிப்பதோ அல்லது அது குறித்து நான்கு எருத்து செலிப்பீடவோ முடியும். பிரதியே கிடைத்துள்ளது தெரிவுக் குழுவுக்கு ஒரு கட்டி சிபிரைச் சமர்ப்பிக்கப்பட்ட சமரசித் திட்டத்தின் பிரதி எங்குக்கும் அனுப்பப்படக் கூடுகிறது. அதை அடிப்படையில் கைத்தே நசீம் அதனைப் பரிசீலனை செய்கிறோம்; தமது உத்தேச திட்டத்துக்கு அரசினதும், கிணை மக்களினதும் இணக்கத்தைப் பெறவது அமைச்சர் நொண்டமாணைப் பொறுத்தது. அரசும், சிங்கைக் கட்டிக்கும் இந்தத் திட்டத்தை ஒருவேளை நிராகரிக்கலாம்; ஆவே இப்போது உடனடி யரசு அதுபற்றிப் பேசுவதில் பவலில்லை.

### பயனற்றது

தமது திட்டத்திற்கு அரசு மற்றும் சிங்கைக் கட்டிளின் இணக்கத்தைப் பெறாமல் திரு. கொண்டா இங்கு வந்து அதுபற்றி எங்குடன் பேசுவது பயனற்றது. ஆனால் அந்த இணக்கத்தைப் பெற்ற பின்னரே தொண்டா இங்கு வந்து பேச வேண்டும் என்று நாம் நினைக்கவில்லை; அவர் இங்கு வரலாம்; எமது மக்களின் நிலையை நேரில் கண்டறிவதும் மற்றைய கிட்டமைப்பற்றி எம்முடன் பேசலாம். இராணுவத் தீர்வுக் குழு என்னதனை அரசு கைவிட்டவை போல் தெரிகிறது. சமாதானத்துக்களை குழுவிலாவை உருவாக்கி, பேசு நடத்துவேம் என்று அரசுசேர்திரு. தொண்டாமனோ கூறவில்லை. இராணுவ நடவடிக்கைகளை தீர்மானிக்கி, பபசுரு னாதாரத் தடை மூலம் மக்களை நெருக்கி, மக்களைப் பட்டினிப் போட்டு, புலிசுணைப் பவலிப்படுத்தி ஒரு பக்கத்தில் ஒதுக்கி விட்டு, அதன் பின்னர் பேச்சு நடந்ததால் என அரசு நினைக்கிறது. ஆனால் அரசு அந்த இராணுவத் தீர்வுப் பெறப்படுகிறது — என்றார். (உ)

### ஐனவரியில் ஈழப்பிரகடனம்!

எதிர்பார்த்து ஐனவரி 15 ஆம் திகதி யாழ்ப்பாணப் பகுதியை தனிநாடு என்று அறிவிக்க வேண்டிய புகார் திட்டமிட்டு வருவதாகவும் அச்சொய்திவில் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது. இதுவரையில் எட்டுப் பெயலில் நிகையல் செய்யும் ஐந்து அஞ்சல் அலுவலகங்களும் இரண்டு தொலைத் தொடர்பு நிலையங்களும் ஆரம்பிக்கப்பட்டுள்ளன. நீதிமன்ற அலுவலகங்களுக்கு என ஒய்வுபெற்ற வழக்கறிஞர் ஒருவர் நியமிக்கப்பட்டுள்ளார் என்றும் "கங்காதிப்" செய்தியில் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது;

### கொத்தணி அதிபர்கள் கூட்டம்

யாழ்ப்பாணம், டிச. 18 1992 ஆம் ஆண்டிற்கான அபிவிருத்தித் திட்டத்தை உத்திரி ஆராய்வதற்கான கூட்டங்கள் கல்விக்கேரட்டில் கிரியாக நடைபெறவுள்ளது. இக் கூட்டங்களில் கொத்தணி அதிபர்கள், பாடசாலை அதிபர்கள் பங்குபற்றுவர் எனத் தெரிவிக்கப்படுகிறது. விவரம் வருமாறு:-

நாளை காலை 9 மணி:- யாழ்ப்பாணம் கோட்டம் - சாதன இந்து மகலிர் கல்லூரி.

### VACANCY

Applications are invited from suitable qualified candidates for the following post.

### INSTRUCTOR (Computer Dept)

- Qualification:
- a) Applicants should have N.C.C Diploma in Computer studies or JCIT Diploma with Class or NIBM Diploma with class;
  - b) Ability to program in COBOL, d BASE III+' LOTUS 1-2-3 etc. Knowledge of I.B.M. system operation with MS / PC DOS & Xenix will be an added qualification.

Experience: Minimum one year Teaching experience in Computer Technology.

Salary: Negotiable, depending on qualification & experience.

Apply with Full Bio - Data to the Director, JAFFNA COLLEGE, INSTITUTE OF TECHNOLOGY, Vaddukoddai, On or before: 31st December 1991. [C-1113]

### மரண அறிவித்துல்

திருமதி சுப்பிரமணியம் அபிராமிப்பிள்ளை அவர்களின் கையூதியைப் பிறப்பிடம் எவும், இ.ச. 25, இத்தகைல் ஓர் ஒழுகை, காழ்ப்பாணத்தில் உசித்தலருமசகிச அபிசாய்ப்பிக்கை நேற்று சிவபதம் அடைந்திவிட்டார். அவர்கள் சுப்பிரமணியத்தின் அன்பு மனைவியும், அருணையர் (இணைப்பாறிய தபகி அதிபர்), காசுக்கு சென்ற கணதேவிரம் (கரிமமணானர், ஸ்ரீமுருகன் ஸ்ரீரோல், யாழ்ப்பாணம்) சவுத்தரம் (ஸி.வி.), தவ பாக்கியம், நமசிவாயம் கிடுவாரின் அகிலுத்தெய்வம், பிரமோ (தேவகைத் தொடர்புத் திணைக்கணம், யாழ்ப்பாணம்), உமலெலையி, சோகந்திரம், உணைச விகிம் (கொழும்பு ஸ்டீடார், பண்டாரமணன்), ச ரோஜி விதேவி ஆகியோரின் அன்பு மாமிசுரு மாவார். அவர்களின் கல்கிரிக்கை நான்கு விவாழ்க் கிழமை [19-12-1991] குறிப்பகல் 9.00 மணிக்கு நடைபெற்ற பூசலுடக் கோம்பயகிமணல் மயானத்திற் தகைம் செய்யப்படும். தகவல்: பிணைக்கர்